

# 內地生申港大 逾1.5萬名報讀 較去年顯著上升 料50人爭一席

香港擁有世界級的優質大學，是區內的教育樞紐，能為國家培育優秀人才作貢獻。目前香港八所資助大學中，有六所對內地高考生採取自主招生，各校近日回覆查詢時均表示，今年內地生申請人數均較去年上升。其中，香港大學回覆有逾1.5萬名內地生以高考和其他考試成績申請報讀港大，其中高考生申請人數較去年翻倍，以國際文憑（IB）申請的內地生人數升幅亦超過七成。嶺南大學、浸會大學的內地高考生報名人數亦分別增加六成及五成。

因應內地高考自主招生情況，港大發言人回覆指，今年收到逾1.5萬名內地生以高考和其他考試成績申請報讀，人數較去年顯著上升，而學生的成績及其學術表現亦較往年提升。鑑於該校本年度的取錄工作仍在進行，暫未有具體收生數據可提供。據港大招生資料顯示，該校2022年內地招生學額預計有約300個，意味競爭比率高達50爭一。浸大發言人回覆，今年自主招收內地高考生的申請人數超過3,700人，較去年2,500人增加約48%。獲取錄的學生超過160人，亦較去年超過110人增加約45%。

嶺大發言人則表示，今年共收到近2,000名內地高考生報名入讀資助大學學位課程，較去年多六成，最終取錄約50名內地高考生，比去年增收約24%。科技大學、理工大學、教育大學均表示申請數字較去年上升。中大與城大均參與內地統一招生，未有獨立申請數字，兩校指取錄人數與去年相若。

教育政策關注社主席張民炳表示，本港各大學的內地生申請人數上升，反映內地年輕

人對於香港高等教育重拾信心。目前，香港資助大學的本科課程可以較高學費取錄最多兩成非本地生，多所大學近年收生人數已逼近上限。張認為，隨着香港要進一步提升其區域教育樞紐以及創科中心地位，有關非本地生上限規定值得進一步探討，包括中、小、幼等都應進一步開放，吸納優秀學生。

## 中大環球醫學收分冠全港

另外，本地大學聯招（JUPAS）昨日放榜，其中取錄5名應屆文憑試狀元的中文大學醫學院，進一步交代詳細收生資料。本年度經聯招入讀醫科的336名學生中，中大醫學院共取錄205人，佔該校醫科學額七成，而學院的「環球醫學領袖培訓專修」文憑試7科成績中位數達47分，再次成為全港收生成績最高分的學科。都會大學方面，今年第一年推行彈性收生安排，容許於中文科或英文科其中一科「失手」僅達2級的考生，入讀「指定專業/界別課程資助計劃」護理及健康學類以外的課程，最終共取錄17人。



■港大、理大等本港大學，過去在內地舉辦招生諮詢會。 資料圖片

## 議員倡膠袋費收2元 令市民「肉赤」

政府建議把膠袋徵費由每個5毫增至1元，今年底起實施。立法會根據《產品環保責任條例》作出的3項與塑膠購物袋相關的附屬法例小組委員會昨日舉行會議，建築、測量、都市規劃及園境界議員謝偉銓就徵費金額提出修訂，建議加至2元；環保署副署長陸嘉健指，建議徵費起步點加至1元，是有見現時經濟環境和疫情下市民的接受程度而釐定，如認為徵費2元成效更佳，政府會接受意見。

選委會界別議員陳紹雄指，膠袋徵費加至1元市民很快便會習以為常，之後或又要檢視是否再次加費，他贊同謝偉銓提出修訂，大刀闊斧加至2元，令市民對膠袋費感到「肉赤」。九龍中立法會議員楊永杰質疑指，以徵費推動減用膠袋的方向本身就是錯誤，徵費加重基層的生活負擔，應以教育鼓勵市民減廢。他又指，現時不少市民在超市購物時會刻意多買一件冷凍產品，以換取免費膠袋。



■涉案的海洛英藏於拳擊用品內。

□一名男子被海關拘捕。

## 拳靶藏470萬元海洛英拘一男

香港海關昨日表示，近日在香港國際機場檢獲約5公斤懷疑海洛英，估計市值約470萬元。海關在周日（7日）透過風險評估，在機場查驗一件由泰國抵港並報稱載有拳擊配件的空運貨物，發現該批懷疑海洛英收藏在14個腳靶內。跟進調查後，關員前日（9日）在北角拘捕一名40歲懷疑涉案男子，他被控以一項販運危險

藥物罪名，今在東區裁判法院提堂。

海關呼籲市民提高警覺，切勿貪圖金錢利益而參與販毒活動，不要接受任何人士聘請或委託運送受管制物品進出香港，亦切勿於未確定物品屬性的情況下，貿然協助他人運送。此外，市民亦要避免將個人資料或地址交予他人以作收取郵包或貨物用途。

## 警搗詐騙黨拘12人 涉10案呃逾百萬

警方新界北總區刑事部經深入調查及情報分析，於周一（8日）起一連兩日展開代號「極戰」的行動，搗破一個詐騙集團，涉於去年11月至今年6月最少干犯10宗騙案，涉款共約110萬元，行動搜查全港多個目標地點，拘捕集團主腦及6名成員，又在位於旺角區租用做運作中心的酒店房間，再拘3名集團成員及2名非華裔男女，檢獲多張銀行卡及電話卡、約56克「冰」毒、一批毒品包裝工具及吸毒工具等證物，毒品市值約3.8萬元。

消息指，詐騙集團首先透過不同渠道取得一些網上交易平台商戶和虛擬貨幣交

易公司人員的個人資料，再冒充他們向電訊公司報失電話，補領新卡，然後利用新電話卡平台商戶和虛擬貨幣公司人員聯絡慣常交易的客戶，騙取客戶將金錢存入傀儡戶口作所謂交易。

被捕12人年齡介乎18至55歲，其中一名26歲持香港身份證的巴基斯坦裔男子為集團主腦，其餘4男2女本地人、2名非華裔男子及1名非華裔女子則為成員，分別涉嫌干犯串謀詐騙及洗黑錢。其中3名詐騙集團成員，與一名27歲非華裔男子及一名33歲非華裔女子，另涉「販毒」罪名。警方正追查是否有在逃同黨。

## 喜迎放寬抵港檢疫措施

新冠疫情雖仍反覆，幸好尚算穩定。本周初，當局放寬旅客抵港檢疫措施終有突破，自明日起從海外或台灣抵港人士，將由7天酒店檢疫

隔離，縮短為「3+4」，即3天酒店檢疫加4天家居醫學監測。這個無論對市民及準備來港旅客而言，都是好消息。當局必須做好檢疫，評估好疫情可能再爆風險做足準備。市民亦期望與內地恢復正常通關指日可待。

香港是國際大都會，政府推出「紅黃碼」新措施，並適當放寬抵港人士檢疫安排，是滿足社會正常運作需要的正確方向。不過，這必須建基於嚴格執行好檢疫新安排、確保有效控疫的基礎之上。當局必須追蹤好抵港人士的檢測結果，確保他們不違反「黃碼」規定，同時避免檢疫酒店發生橫向傳播，更需要加強巡查和執法，為可能出現的問題做好預案。有人擔心，放寬外防輸入措施將

意味放棄與內地正常通關，事實恰恰相反，新措施將為與內地正常通關做了一個好的示範。正如特首李家超表示，本港與世界接軌及與內地正常通關，兩者並無矛盾。

這次放寬措施，市民及商會均表歡迎，更期望盡快邁向零隔離。商界認為，新安排雖仍與其他地區零隔離有一段差距，但已兼顧了民生經濟發展及防疫需要，有助重拾香港經濟動力及增強香港的國際競爭力，也是向外界發放一個正面訊息。措施對航空及旅遊業有較大直接幫助，將惠及本港居民出外旅行。

不過，放寬措施後，旅客增加，出入境變得頻繁，機位的需求將會大增，機場料將回復繁忙。本港的航空客運及旅遊業幾乎「停擺」已逾兩年，因應新措施後旅客極可能急增，航空公司及客運以至旅遊業界人手須急速填補，將是一大挑戰。當局及相關機構現在就應做好對策，互相支援配合，避免發生混亂。

街談巷議

劉韋瑋  
資深傳媒人